

降息落地 引导实体经济综合融资成本下行

《中国证券报》9日刊发文章《降息落地 引导实体经济综合融资成本下行》。文章称,据中国人民银行网站消息,5月8日,人民银行以固定利率、数量招标方式开展了1586亿元逆回购操作,下调政策利率0.1个百分点,即公开市场7天期逆回购操作利率从目前的1.5%调降至1.4%。因当日无逆回购到期,因此实现净投放1586亿元。同日,根据《中国人民银行关于下调个人住房公积金贷款利率的通知》,下调个人住房公积金贷款利率0.25个百分点。

专家表示,此次降息,不仅有利于提振市场情绪,还有利于保持商业银行净息差稳定,同时通过利率传导,有效降低实体经济综合融资成本,巩固经济基本面。下调个人住房公积金贷款利率,将更好满足住房消费需求,支持房地产市场持续健康发展。

增强市场信心

专家认为,在当前时点降息,体现出适度宽松的货币政策“相机抉择”原则,是支持稳就业、稳企业、稳市场、稳预期的有力举措。

“人民银行此次降息0.1个百分点,信号意义强烈,对货币、信贷、债券市场定价均有明确的引导作用。”光大证券首席经济学家高瑞东说。

中诚信国际研究院院长袁海霞表

示,发行特别国债支持相关国有大型商业银行补充核心一级资本等措施,均有利于降低银行负债成本,缓解净息差压力,为降息提供了更多空间。“此次降息,将增强市场信心,有利于进一步降低整体社会融资成本,减轻实体经济债务付息负担。”袁海霞说。

华创证券研究所副所长张瑜认为,此时降息有助于防止实际利率过

度抬升,稳定并改善企业融资成本。

在民生银行首席经济学家温彬看来,此次降息力度相对适中:一方面,前期政策效果还在持续消化中,人民银行仍要根据内外形势和政策变化做好“四重平衡”;另一方面,待美联储明确重启降息进程后,政策空间将进一步打开,可以相机发力,年内或仍有降息空间。

LPR将随之下行

人民银行行长潘功胜5月7日在国新办新闻发布会上表示,经过市场化利率传导,预计将带动贷款市场报价利率(LPR)随之下行0.1个百分点。

“当前,我国实际利率仍然偏高。LPR的下行将带动实际利率回落,实体部门融资成本下降可改善投资、消费情绪,支持经济发展。”浙商

证券首席经济学家李超说,降低公开市场7天期逆回购操作利率的目的之一是引导LPR下行,降低实体部门融资成本,强化金融对经济的支持力度。

考虑到为后续的不确定性留足政策空间,人民银行还明确提出,“将通过利率自律机制引导商业银行相

应下调存款利率”。

潘功胜表示,下一步,人民银行将继续认真贯彻党中央、国务院的各项部署,实施好适度宽松的货币政策,根据国内外经济金融形势和金融市场运行情况,持续做好货币政策调控,并加强与财政政策的协同配合,推动经济高质量发展。

个人住房公积金贷款利率下调

根据《中国人民银行关于下调个人住房公积金贷款利率的通知》,自5月8日起,下调个人住房公积金贷款利率0.25个百分点。在人民银行发布通知后,北京、上海、深圳、西安、哈尔滨、昆明等地纷纷宣布下调个人住房公积金贷款利率。

比如,北京住房公积金管理中心

表示,2025年5月8日(含)之后新发放的贷款,5年以下(含5年)和5年以上首套个人住房公积金贷款利率分别为2.1%和2.6%,5年以下(含5年)和5年以上第二套个人住房公积金贷款利率分别为2.525%和3.075%。

上海易居房地产研究院副院长严跃进表示,下调个人住房公积金贷款利率能够更充分地发挥住房公积金在支持住房消费、保障民生福祉等方面的关键作用。同时,也有助于进一步优化个人住房公积金贷款利率与商业性个人住房贷款利率之间的利差,使住房公积金更好地发挥功能。

“下调个人住房公积金贷款利

率,可以更好支持居民刚性住房需求,为部分城市进一步下调商业性个人住房贷款利率打开空间。”粤开证券首席经济学家、研究院院长罗志恒表示,当前部分三四线城市的楼市依然承压,降低个人住房公积金贷款利率将为这些城市释放政策空间,促进房地产市场止跌回稳。

此外,降低个人住房公积金贷款利率也有助于支持消费。专家表示,个人住房公积金贷款利率下调,能够有效降低居民购房门槛,更好满足住房消费需求,进一步释放刚性和改善性住房需求潜力,支持房地产市场持续健康发展。新华社北京5月9日电

增长2.4% 前4个月我国外贸 稳增长态势延续

海关总署5月9日发布数据显示

2025年前4个月

以人民币计
我国货物贸易进出口总值
14.14万亿元
同比增长2.4%



以美元计 进出口增长1.3%
增速均较一季度加快1.1个百分点

其中4月份

我国进出口
3.84万亿元

同比增长
5.6%

与上月相比

出口增长9.3%

进口增长0.8%



新华社发(王威制图)

新华社北京5月9日电(记者 张晚洁 邹多为)海关总署9日发布数据显示,今年前4个月,以人民币计,我国货物贸易进出口总值14.14万亿元,同比增长2.4%,以美元计,进出口增长1.3%,增速均较一季度加快1.1个百分点。其中4月份,我国进出口3.84万亿元,同比增长5.6%。与上月相比,虽出口同比增速高位小幅回落至9.3%,但进口由降转为增长0.8%。

海关总署统计分析司司长吕大良表示,今年以来,各地各部门同心聚力,有效应对外部冲击,推动我国经济持续回升向好,外贸延续平稳增长态势。

出口额、进口额分开来看,前4个月,我国出口8.39万亿元,同比增速继续回升至7.5%;进口5.75万亿元,同比下降4.2%,降幅相比一季度收窄1.8个百分点。

从进出口产品看,前4个月,我国出口机电产品同比增长9.5%,占出口比重超六成。其中,自动数据处理设备及其零部件、集成电路和汽车出口分别增长5.6%、14.7%和4%。同期,我国进口原油数量增加0.5%,进口铁矿砂、煤、天然气、大豆、成品油数量有所减少,均价除成品油外,整体出现下跌。

从贸易方式看,前4个月,一般贸易进出口同比增长0.6%,占我国外贸总值的64%,加工贸易和以保税物流方式进出口分别增长6.6%和7%。

从经营主体看,前4个月,民营企业进出口8.05万亿元,同比增长6.8%,占我国外贸总值的56.9%,比去年同期提升2.3个百分点,继续发挥外贸稳增长主力军作用。同期,外商投资企业进出口同比增长1.9%,较一季度加快1.5个百分点。

从贸易伙伴看,当前,我国同周边国家经贸关系日益紧密。前4个月,对周边国家进出口5.1万亿元,同比增长5.1%,增速较一季度加快1.6个百分点。其中,对第一大贸易伙伴东盟、中亚五国进出口分别增长9.2%、9.9%。

与此同时,传统市场进出口表现分化:前4个月,我国对第二大贸易伙伴欧盟同比增长1.1%,对第三大贸易伙伴美国下降2.1%;其中,对美国出口下降1.5%、自美国进口下降3.7%。

